

Protokoll
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Schirum

Sitzungstermin: Dienstag, den 30.11.2021

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 19:32 Uhr

Ort: Schützenhaus SV Waldeslust Schirumer Leegmoor,
Korbweidenstraße 34, 26605 Aurich

Anwesend sind:

Ortsbürgermeister

Herr Georg Saathoff

stv. Ortsbürgermeister

Herr Warner Behrends

Ordentliche Mitglieder

Herr Tim Bloem

Herr Hermann Ihnen

Herr Torben Saathoff

während TOP 5 um 18:50 Uhr erschienen;
ordentliches Mitglied bis einschließlich TOP
6, danach beratendes Mitglied
ordentliches Mitglied ab TOP 7

von der Verwaltung

Herr Reemt Mönck

Protokollführer

Entschuldigt fehlen:

Ordentliche Mitglieder

Herr Johannes Denekas

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Georg Saathoff begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:39 Uhr.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.

TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 02.11.2021

Im Protokoll vom 04.11.2021 ist die Verteilung der Sportfördermittel unter Tagesordnungspunkt 10.5 nicht mit aufgeführt worden. Diese sind zu ergänzen.

Die Sportfördermittel werden wie folgt verteilt:

Verein	Mitglieder unter 18 Jahren	Beitragshöhe 12,50 €
KBV „Free Weg“ Schirumer-Leegmoor	56	700,00 €
SV „Waldeslust“ Schirumer-Leegmoor	11	137,50 €
TUS Weene (Gesamt 116, davon ca. 35 %)	41	512,50 €
BV „Fortuna“ Schirum-Ostersander	6	75,00 €
Gesamt	114	1.425,00 €

Mit dieser Änderung wird das Protokoll einstimmig genehmigt.

TOP 4 Feststellung der Tagesordnung

Da Herr Ihnen noch nicht anwesend ist, schlägt Herr Georg Saathoff vor, die Einwohnerfragestunde (TOP 7) als neuen Tagesordnungspunkt 5 vorzuziehen. Die Tagesordnungspunkte 5 und 6 verschieben sich entsprechend.

Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung einstimmig genehmigt.

TOP 5 Einwohnerfragestunde

TOP 5.1 Innenbereichssatzung

Ein Einwohner fragt nach dem Sachstand bezüglich der Innenbereichssatzung in Schirum, da er mit der Bebauung seiner Grundstücke beginnen möchte. Herr Georg Saathoff erläutert hierzu, dass am 19.10.2021 ein Termin mit Herrn Ahten, Frau Vogel (beide Landkreis), Herrn Feddermann, Herrn Stromann, Herr Ihnen und ihm selbst stattgefunden hat. An der Tatsache, dass die Zahlungsverpflichtung bestehen bleibt, hat sich nichts geändert. Die betroffenen Grundstückseigentümer sollen vorab in einer Veranstaltung oder einzeln über die Vorgehensweise informiert werden.

Der Einwohner teilt mit, dass dies lt. Aussage der Verwaltung noch im Dezember diesen Jahres erfolgen sollte. Der Ortsrat weist darauf hin, dass der Fachdienst Planung hier zuständig ist. Herr Stromann und Frau Heimlich sollen auf diese Thematik nochmal angesprochen werden.

TOP 5.2 Beleuchtung Bogenbrücke

Die Beleuchtung an der Bogenbrücke ist weiterhin defekt (sh. hierzu TOP 16.2, Sitzung vom 02.11.2021). Herr Georg Saathoff teilt mit, dass der Verwaltung dies bekannt und die EWE bereits beauftragt sei. Wann die Reparatur umgesetzt wird, konnte noch nicht mitgeteilt werden.

TOP 5.3 Beschädigung Fahrradweg Tjüchkampstraße

Ein Einwohner teilt mit, dass im vorderen Bereich des Fahrradweges an der Tjüchkampstraße (gegenüber von Trend Möbel) dieser durch Wurzelbildung hochgedrückt und beschädigt worden ist. Um entsprechende Abhilfe wird gebeten.

TOP 5.4 Sachstand Kroqlitzbrücke

Ein Einwohner fragt nach dem Sachstand. Herr Georg Saathoff teilt mit, dass die Brücke bis auf Weiteres auch für Fußgänger und Radfahrer geschlossen bleibt. Ein Gutachter soll die Brücke nochmals prüfen. Zudem teilt er mit, dass Herr Ewerth, Leiter des Tiefbauamtes, an einer der nächsten Sitzungen teilnehmen und den Sachstand ausführlicher erläutern wird.

TOP 5.5 Beleuchtung Industriegebiet

Eine Einwohnerin fragt nach dem Sachstand zur Beleuchtung des Industriegebietes in der Nacht (sh. TOP 16.1, Sitzung vom 02.11.2021). Herr Georg Saathoff teilt mit, dass er diesbezüglich mit Herrn Ewerth vom städtischen Tiefbauamt Rücksprache gehalten hat. Das Licht ist nach unten ausgerichtet, sodass möglichst wenig Lichtverschmutzung entsteht. Dies dient in erster Linie der Verkehrssicherheit sowie der Vorbeugung von Vandalismus. Da es sich um LED-Lampen handelt, können durch etwaiges Dimmen kaum Einsparungen erzielt werden.

TOP 6 Feststellung Sitzverlust Hermann Ihnen als ordentliches Mitglied im Ortsrat Schirum

Das Verfahren des Sitzübergangs wird kurz erläutert. Der Ortsrat hat den Sitzverlust von Herrn Ihnen durch Beschluss festzustellen.

Herr Ihnen bedankt sich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit im Ortsrat. Als beratendes Mitglied wird er dem Gremium jedoch weiterhin erhalten bleiben.

Sodann wird der Sitzverlust von Herrn Ihnen einstimmig festgestellt.

TOP 7 Einführung und Verpflichtung von Herrn Torben Saathoff als ordentliches Mitglied

Herr Torben Saathoff hat im Vorfeld die Annahme der Wahl gegenüber der Stadtverwaltung erklärt, sodass er nach dem Feststellungsbeschluss unter Tagesordnungspunkt 6 die Nachfolge von Herrn Ihnen antritt.

Herr Georg Saathoff weist ihn auf die Pflichtenbelehrung nach §§ 54 Abs.3, 43 NKomVG hin und nimmt die Verpflichtung nach § 60 NKomVG vor. Herr Torben Saathoff zeichnet diese gegen und ist mithin ordentliches Mitglied des Ortsrates Schirum.

TOP 8 Kenntnisgaben

TOP 8.1 Volkstrauertag

Herr Georg Saathoff teilt mit, dass bei der Kranzniederlegung am Volkstrauertag weniger Besucher festzustellen sind. Er spricht Herrn Denekas Dank für die Beschaffung der Kränze aus.

TOP 8.2 Geldautomat in Schirum

Herr Georg Saathoff berichtet von einem Termin mit der Raiffeisen Volksbank zusammen mit dem Ortsbürgermeister von Ostersander. Diese haben mitgeteilt, dass der Geldautomat in Schirum abgebaut wird. Anhand der sinkenden Nutzerzahlen kann dieser nicht mehr wirtschaftlich betrieben werden. Eine entsprechende Pressemitteilung seitens der RVB erfolgt noch.

TOP 8.3 Beleuchtung in Schirum und Schirumer Leegmoor

Herr Georg Saathoff spricht dem Betriebshof Dank für die Anbringung der Beleuchtung an den Denkmälern in Schirum und Schirumer Leegmoor aus.

TOP 8.4 Verkehrsbereisung

Herr Georg Saathoff teilt mit, dass am 23.11.2021 eine Verkehrsbereisung mit der Stadtverwaltung hätte stattfinden sollen. Diese musste jedoch ausfallen. Insbesondere sollten die B72 vom Gewerbegebiet bis Holtrop bzgl. einer möglichen Geschwindigkeitsbeschränkung und Übergänge am Ostfrieslandwanderweg besichtigt werden.

**TOP 9 Veräußerung eines Gewerbegrundstücks im Gewerbegebiet Schirum IV
Vorlage: 21/235**

Empfehlungsbeschluss:

1. Die Stadt Aurich veräußert die im anliegenden Lageplan rot umrandet dargestellte, innerhalb des Gewerbegebiets Schirum belegene Gewerbefläche zur Größe von ca. 8.035 m².

Es handelt sich hierbei um eine noch zu vermessene unbebaute Teilfläche aus den Flurstücken 23/1, 19, 20, 21 und 24 jeweils der Flur 2 der Gemarkung Schirum.

2. Käufer/in: siehe Angaben in Anlage 2 (nicht öffentlich).
3. Der Kaufpreis beträgt 30,00 €/m², mithin für die angenommene Grundstücksgröße ca. 241.050,00 Euro.

4. Die Anlagen sind Bestandteil dieses Beschlusses.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

TOP 10 Veräußerung einer Gewerbefläche im Gewerbegebiet Schirum IV
Vorlage: 21/236

Empfehlungsbeschluss:

1. Die Stadt Aurich veräußert die in den anliegenden Lageplänen rot umrandet dargestellte, innerhalb des Gewerbegebietes Schirum IV belegene Gewerbefläche zur Größe von ca. 2.900 m².

Es handelt sich hierbei um eine noch zu vermessende unbebaute Teilfläche aus den Flurstücken 28/1, 27 und 26 jeweils der Flur 2 der Gemarkung Schirum.

2. Käufer/in: siehe Angaben in Anlage 2 (nicht öffentlich).
3. Der Kaufpreis beträgt 35,00 Euro/m², mithin für die angenommene Grundstücksgröße ca. 101.500,00 Euro.
4. Die Anlagen sind Bestandteil dieses Beschlusses.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

TOP 11 Veräußerung einer Gewerbefläche im Gewerbegebiet Schirum IV
Vorlage: 21/241

Der Ortsrat hält die Positionierung eines Imbissbetriebes an dieser Stelle für unglücklich. Zudem gibt es im Gewerbegebiet bereits entsprechende Betriebe.

Zudem wird diskutiert, ob an dieser Stelle nicht ein medizinisches Dienstleistungszentrum (Augenarztklink) entstehen sollte. Dem Ortsrat ist nicht bekannt, ob dies nicht mehr der aktuelle Sachstand ist, da das Grundstück nun anderweitig veräußert werden soll. Bevor ein Empfehlungsbeschluss gefasst wird, möchte der Ortsrat über die etwaige Ansiedlung des medizinischen Dienstleistungszentrums informiert werden. Die Behandlung der Beschlussvorlage wird auf die nächste Sitzung vertagt.

TOP 12 Weihnachtspakete

Herr Georg Saathoff teilt mit, dass 110 Weihnachtspakete zu verteilen sind, sodass jedes Ortsratsmitglied 22 Pakete verteilt. Er weist darauf hin, dass man aktuell noch bei den Häusern einkehren dürfe. Auf Grund der sich derzeit verschärfenden Situation verständigt sich der Ortsrat darauf, die Präsente an der Tür zu übergeben und auf das Einkehren zu verzichten.

TOP 13 Berichte, Wünsche, Anregungen

TOP 13.1 Zufahrt zum Baugebiet Stiegelhörnerweg

Herr Torben Saathoff berichtet, dass das Baugebiet am Stiegelhörnerweg auch über den Greenkerweg angefahren wird. Dies sei so nicht vorgesehen und die Straße würde hierunter leiden. Er regt an der Einfahrt der L14 ein Hinweisschild an, dass die Zufahrt über die Kreisstraße 144, Zum Schirumer Leegmoor, zu erfolgen hat.

TOP 13.2 Parkplätze an der Eisfläche Regenbogen

Die Parkflächen am Regenbogen sind stark zugewachsen und müssen zurückgeschnitten werden.

TOP 14 Anfragen an die Verwaltung

Es erfolgen keine Anfragen.

TOP 15 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 16 Schließung der Sitzung

Herr Georg Saathoff bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 19:32 Uhr.

Saathoff,
Ortsbürgermeister

Mönck,
Protokollführer